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	備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等
· 學習內容：
R-3-2數量模式與推理(I)：以操作活動為主。一維變化模式之觀察與推理，例如數列、一維圖表等。
· 學習表現：
r-Ⅱ-2認識一維及二維之數量模式，並能說明與簡單推理。
· 轉化成學習目標：
1.尋找生活中有規律的事物。
2.透過觀察圖形顏色的變化，察覺規律，並知道下一個圖形。
· 教學活動：
設計5活動教案(詳見教案設計)，本公開課為第1節。
· 評量方法：
分為實作評量、分組報告
· 教學者的期望：
· 我的理念是將英語融入數學課，也就是要以英文口語在數學課中來和學生進行互動。雖然我的學生只是三年級學生，因為我從開學始就已經將一些常用的英文課室用語運用於課堂上，至今已有三個多月，學生多數已能習慣我以英文口語來進行班級經營。當我用英語在課堂上進行詢問與溝通時，孩子多能心領神會並與我進行互動，基於這個先備經驗，我在數學課中運用英語與學生互動並非突發奇想，學生沒有適應上的困難。
· 在上課內容方面，這個單元找規律有顏色、圖形、數學等元素，這些元素的英語單字學生也多已學過，對於程度好的學生來說互動起來完全沒問題，至於程度次之的同學，也正好利用這個機會能夠增加他複習這些詞彙的經驗，畢竟語言是在不斷的使用中逐步熟練，這麼做不是在增加學生的負擔，反而是讓學生能夠「熟能生巧」。
· 同儕回饋：
· 用英語教數學是很棒的教學理念，這也符合政府極力推動雙語教育的精神。原本我會認為在本校推動雙語教育是遙不可及的事，但聽你這麼一說，我才恍然大悟，其實只要在班級經營中，將常用的溝通語句以英語呈現，營造師生天天以英語進行互動的日常氛圍，久了之後，學生習慣成自然，這樣一來，英語已不知不覺融入課堂之中。
· 這個數學單元中運用了顏色、數字、形狀等視覺元素，其英語學生已有學過，這時用英語來表達，不僅提供學生複習的機會，更落實了學以致用的理念，因為有用學生就不容易遺忘，真可說是一舉兩得。確實，如果能把學生已學過的英語詞彙在生活中不斷的運用，進行口語練習，不僅不是在給學生製造負擔，更讓學生在精熟之後增進了對於英語學習的成就感，真可說是一舉兩得。
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	議課紀錄：
教學者的心聲與心得：
· 打從三年級接這個班開始，我就有心要將英語融入班級經營，幾個月下來，學生已經習慣我用英文口語來發問與下達指令，今天學生的公開課表現，我自認是駕輕就熟。
· 教學內容中以traffic light(紅綠燈)來布題，red yellow green，這些顏色學生在英語課中都已學過，我在數學課中用英語來和學生互動，正好提供他們將所學融入生活的機會，因為有機會在生活中運用，這些英語就會成為他們的語彙，永遠留在他們的記憶當中，並在適當的時候脫口而出。雖然說我還不能達到以全英語來進行授課，但適時將學生學過的英語拿出來用，慢慢的增加課堂中英語對話的比例，對學生來說會是很自然的事，完全沒有負擔可言。
觀課者的回饋：
· 當我站在後面一邊聽你用英語詢問，一邊看學生的反映時，他們表現得很自然，顯然並不會因為老師口說英語來產生「鴨子聽雷」的遲鈍或緊張的表情，顯然學生確實已經習慣你以課室英語的班級經營風格。短短三個月能有這樣的成果真令我訝異，顯然年紀小反而有優勢，很容易適應進入狀況。
· 我發現學生面對你的英語詢問時，不只聽力上沒問題，被問到的學生也能琅琅上口。我甚至發現被安排坐在前面特別座的同學，在沒有被指定回答的情況下，那種躍躍欲試，忍不住就將答案脫口而出的情形，更可見學生不是趕鴨子上架，這種反應是日積月累的教學成果展現。
·  我很贊同你關於英語要在課堂中多聽、多講、多用的理念，不過之前對於如何實現我是全無概念。看完這堂課後，我才知道，只要讓學生從簡單的課室英語入手，逐漸在教學日常中實踐運用，之後再遇到中文詞是學生已學過的英語詞彙時，適時以英語口語加入教學互動，這樣一來，就是提供學生活用的機會，自然能夠活化那些原本僵化的課堂知識，這種活學活用的歷程要比花錢上英語補習班來得有效。



